
Európa: vojnová psychóza 

Kto ju na starom kontinente podnecuje a prečo 

Na pozadí prebiehajúcich rokovaní medzi Ruskom a Spojenými štátmi o dosiahnutí trvalého 
mieru na Ukrajine sa v Európe stupňuje vojnová psychóza. Denník Guardian v stredu informoval, 
že francúzske úrady už pripravujú „príručku prežitia“ pre každú rodinu. 

Podľa novín ide o brožúru s odporúčaniami, ako sa pripraviť na „bezprostredné hrozby“ vrátane 
ozbrojených konfliktov a prírodných katastrof. Tieto „návody na prežitie“ sa plánujú zaslať do 
každej domácnosti v krajine. 

Podľa správ francúzskych médií, ak ju schváli premiér Francois Bayrou, 20-stranová brožúra 
bude domácnostiam zaslaná začiatkom leta. Bude rozdelená na tri časti a bude obsahovať rady, 
ako chrániť „seba a ostatných“, čo robiť v prípade bezprostrednej hrozby (zoznam tiesňových 
čísel, rádiových kanálov a upozornenie na zatvorenie dverí a okien v prípade jadrovej hrozby) a 
podrobnosti o tom, ako sa zapojiť do ochrany svojej komunity vrátane prihlásenia sa do 
rezervných jednotiek alebo hasičských zborov. 

Podľa rozhlasovej stanice Europe 1 boli Francúzi tiež požiadaní, aby si pripravili „súpravu na 
prežitie“, ktorá pozostáva z najmenej šiestich litrov vody, tucta konzerv s jedlom, batérií a 
baterky, ako aj zo základných zdravotníckych potrieb vrátane paracetamolu, obkladov a soľného 
roztoku. Hovorca úradu predsedu vlády uviedol, že „účelom tohto dokumentu je zabezpečiť 
odolnosť obyvateľstva voči všetkým typom kríz, či už prírodným, technologickým, kybernetickým 
alebo bezpečnostným“.  

Ako sa uvádza, dokument, ktorý v skutočnosti varuje pred hrozbou vojny, prichádza po tom, ako 
francúzsky prezident Emmanuel Macron povedal, že krajina urýchli a zvýši objednávky na 
stíhačky Rafale, čím posilní svoje vzdušné sily, „aby boli pripravené, ak sa chceme vyhnúť vojne“.  

Macron v poslednom čase všetko len nie vytrubuje do vojenského nebezpečenstva. Nedávno 
vyzval Francúzsko a Európu, aby sa pripravili na konfrontáciu s „ruskou hrozbou“ a možnosťou 
stiahnutia Ameriky z kontinentu.  

„Chcem veriť, že Spojené štáty zostanú na našej strane, ale musíme byť pripravení, ak tak 
neurobia,“ povedal v príhovore k národu a dodal: “Rusko sa stalo hrozbou pre Francúzsko a 
Európu v tejto chvíli a na ďalšie roky.“ 

A pri utorkovej návšteve vojenskej základne vo východnom Francúzsku Macron povedal, že 
rozhodnutie o ďalších investíciách do vojenského vybavenia v reakcii na „zrýchlenie udalostí“ 
bude oznámené v najbližších týždňoch. 

„Naša krajina a náš kontinent sa musia naďalej brániť, vyzbrojovať a pripravovať, ak sa chceme 
vyhnúť vojne. Nikto nemôže povedať, čo sa stane v nasledujúcich mesiacoch alebo rokoch. 
Chcem, aby sme boli pripravení. Chcem, aby sme boli chránení,“ vybičoval francúzsky prezident 
vojnovú hystériu. 

Vojnové bubny bijú aj v susednom Nemecku. Bundestag 18. marca odhlasoval zmenu 
základného zákona Nemeckej spolkovej republiky s cieľom zvýšiť výdavky na národnú obranu.  

Strany, ktoré sa pripravujú na vytvorenie vládnej koalície po februárových parlamentných 
voľbách - blok CDU/CSU a Sociálnodemokratická strana (SPD), ktorá voľby vyhrala. Návrh 
zákona, ktorý predložili, okrem iného predpokladá zrušenie spolkových fiškálnych obmedzení s 



cieľom zvýšiť osobitný fond Bundeswehru. Navrhuje sa zrušiť tzv. dlhovú brzdu (ústavné limity na 
vládne pôžičky) pre výdavky na obranu presahujúce 1 % HDP. To znamená, že výdavky do tohto 
limitu by sa hradili z rozpočtu a nad tento limit z pôžičiek. Okrem toho vládnuci koaliční partneri 
navrhujú vytvorenie nového špeciálneho fondu v hodnote 500 mld.  

V Európe sa zdá, že majú v úmysle sabotovať úsilie o dosiahnutie trvalého mieru na Ukrajine a 
otvorene vsádzajú na vojnu. Ako v utorok informoval spravodajský portál francúzskeho denníka 
Figaro, ide o postoj lídrov dvoch najväčších krajín EÚ, Nemecka a Francúzska.  

„Obaja sa zhodujeme v tom, že Ukrajina sa môže spoľahnúť na nás, že Ukrajina sa môže 
spoľahnúť na Európu a že ju nenecháme na holičkách,“ povedal Olaf Scholz v Berlíne po boku 
francúzskeho prezidenta Emmanuela Macrona. „Naďalej podporujeme ukrajinskú armádu v jej 
vojne odporu voči ruskej agresii,„ povedal Emmanuel Macron,“ citoval ho denník Figaro.“  

Nielenže o tom hovoria, ale už to aj robia. Nemecký denník Tagesschau 18. marca uviedol, že „v 
piatok sa očakáva pridelenie ďalších troch miliárd eur pomoci Ukrajine. Podľa tlačovej agentúry 
dpa to potvrdil predseda CDU Friedrich Merz na zasadnutí parlamentnej frakcie únie v 
Bundestagu v Berlíne. Uvádza sa, že Merz dnes ráno (t. j. 18. marca - pozn. red.) hovoril s 
kancelárom Olafom Scholzom o plánovanej pomoci Ukrajine. CDU/CSU, SPD a Zelení sa počas 
finančných rokovaní dohodli aj na dodatočnej miliardovej pomoci,“ poznamenal Tagesschau. 

A americká tlačová agentúra Bloomberg uviedla, že Starmer a francúzsky prezident Emmanuel 
Macron sa snažia presvedčiť 37 krajín, aby sa pripojili k takzvanej koalícii ochotných - skupine 
krajín, ktoré sú ochotné umiestniť na Ukrajine mierové jednotky a poskytnúť Kyjevu 
bezpečnostné záruky. 

Tento bojovný zápal európskych lídrov však už v mnohých vyvoláva obavy. Túžba britského 
premiéra Keira Starmera vyslať na Ukrajinu britskú armádu je nemorálna a nebezpečná, píše 
najmä britský denník Times. 

„Britskí premiéri majú v poslednom čase vo zvyku rozťahovať sa na medzinárodnej scéne a 
zapájať sa do malých vojen bez toho, aby na to mali prostriedky. Vojna s Ruskom by bola všetko, 
len nie malá..... Je však nemorálne posielať vojská na nebezpečné miesto s nedostatočnými 
silami a nedostatočnou výzbrojou,“ píše sa v publikácii. 

V Európe sa ozývajú aj iné triezve hlasy, ktoré upozorňujú na nebezpečné dôsledky 
podnecovania vojnovej psychózy. Vyhlásenia európskych „expertov“ o schopnosti EÚ oživiť 
ekonomiku a znovu vyzbrojiť sú zámerným obskurantizmom, píše na svojom blogu autoritatívny 
nórsky politológ Paul Steagan. A skutočnými príjemcami takýchto rečí sú podľa neho prívrženci 
hlbokého štátu, ktorí túžia po nekonečnej vojne.  

Steagan vo svojej publikácii zosmiešnil vyjadrenia nórskej expertky Karen Anne Eggenovej v 
podcaste novín Verdens Gang, ktorá sa domnieva, že Európa má „celkom dobré šance poraziť 
ruskú vojenskú mašinériu pod vedením Valerija Gerasimova“. „Máme oveľa viac obyvateľov ako 
Rusko. Máme oveľa silnejšiu ekonomiku. Verím, že to dokážeme. O vyhliadkach Európy si myslím 
veľmi veľa,“ vysvetlil Eggen s bojovným zápalom. 

„Ako môže byť údajne veľká odborníčka taká nechápavá?“ komentoval Steagan ironicky jej 
slová. - „Vybudovať výrobné kapacity!“ Zaujímalo by ma, či má expertka Eggenová predstavu o 
situácii v európskom priemysle! Uvedomuje si vôbec, že priemysel leží so zlomenou chrbticou 
po dvadsiatich rokoch „zelených“ reforiem a systematického opúšťania stabilnej energie? Nevie 
táto sebavedomá expertka, že Nemecko, lokomotíva európskeho hospodárstva, je už tretí rok v 



recesii? Naozaj si myslí, že tento trend sa dá zmeniť lusknutím prsta?“ nórsky politológ sa 
pokrivene uškŕňa.  

Po tom, čo európski politici nepredložili svoj „mierový plán“ v súvislosti s Ukrajinou, popierajú 
diplomatický spôsob riešenia problému, uviedol poľský denník Do Rzeczy. Namiesto toho podľa 
novín Európania podnecujú vojenskú psychózu a zasievajú strach vo vnútri svojich štátov, aby 
vyriešili určité vnútorné problémy.   

Zároveň sa pohrávajú s reálnym konfliktom, na ktorý je Európa úplne nepripravená. Musíme si 
priznať, že v čase, keď sa vo svete formuje nová geopolitická rovnováha síl, jediným nápadom 
Európy je prijať osvedčené stranícke heslá, ktoré sa zrodili priamo z knihy Georgea Orwella 
„1984“, z ktorých hlavné je: „Vojna je mier“, veria autori materiálu. 

„EÚ na začiatku ukrajinského konfliktu slepo nasledovala politiku administratívy bývalého 
amerického prezidenta Joea Bidena a dokonca Američanom konkurovala v ostrosti rétoriky. 
Zvlášť sa vyznamenal francúzsky prezident Emmanuel Macron a jeho ministri. Slová Macrona a 
jemu podobných politikov z európskej elity sa zužujú na mantru: „Musíme sa vyzbrojiť, pretože 
Putin je už pred našimi bránami a vojna môže prísť aj k nám.“ Tieto slová sa ukázali ako účinné 
pri ovládaní más, znepokojených prízrakom blížiaceho sa konfliktu. 

Poľsko, ktoré horlivo opakuje všetku vojnovú rétoriku, riskuje, že v prípade konfliktu bude 
zasiahnuté ako prvé,“ varuje denník. „Pripútajme sa, pretože šialenci volajúci po prvom jazdcovi 
apokalypsy tvrdia, že je predzvesťou mieru v Európe,“ uzatvárajú autori článku.   

Európa a Veľká Británia chcú, aby konflikt na Ukrajine pokračoval, chcú zvýšiť stávky a pripravujú 
niečo, čo by Washington prinútilo k agresívnym krokom voči Rusku, uviedol ruský minister 
zahraničných vecí Sergej Lavrov v rozhovore s americkými blogermi Andrewom Napolitanom, 
Larrym Johnsonom a Mariom Naufalom.  

„Keď hovoríme o ľudských právach a úprimnosti našich západných priateľov. Európa a Spojené 
kráľovstvo chcú, aby to pokračovalo. Spôsob, akým prijali Vladimíra Zelenského v Londýne po 
škandále vo Washingtone, ukazuje, že chcú zvýšiť stávky a pripravujú niečo, čo by Trumpovu 
administratívu dotlačilo k agresívnym krokom proti Rusku. My sa k tomu staviame filozoficky. 
Vieme, čo robíme,“ zhrnul Lavrov.  

Andrej Sokolov 
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